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THÔNG TƯ

Về cách giải quyết cụ thể đối với phế liệu, phế phẩm và các khoản thiệt hại ở

các công trường kiến thiết cơ bản

________________________

BỘ TÀI CHÍNH  

Tiếp theo Thông tư số 16/TC-KTKT ngày 15-02-1958 của Bộ Tài chính quy định tạm

thời chế độ đối với phế liệu phế phẩm ở các đơn vị kiến thiết cơ bản và xí nghiệp xây

lắp bao thầu, văn bản này quy định cách giải quyết từng trường hợp cụ thể, kể cả

các giải quyết đối với các khoản thiệt hại.

I. ĐỐI VỚI ĐƠN VỊ KIẾN THIẾT TỰ LÀM

1. Những thứ loại ra trong quá trình sử dụng vật liệu:

- Số tiền bán loại phế phẩm này coi là khoản thu nhập khác về kiến thiết cơ bản và

phải nộp vào Ngân hàng Nhà nước, khi toàn bộ giá trị của vật liệu đã tính vào giá

thành công trình.

- Nếu giá trị còn lại của những thứ loại ra này đã trừ mà không tính vào giá thành

công trình, thì giá trị đó vẫn nằm trong vốn kiến thiết cơ bản và số tiền bán được sẽ

phải nộp vào Ngân hàng kiến thiết để giảm cấp phát.

2. Vật liệu sử dụng luân chuyển bị hỏng loại ra:

Giá trị còn lại của loại vật liệu này không tính vào giá thành công trình, mà vẫn nằm

trong vốn kiến thiết cơ bản do đó số tiền bán được phải nộp vào Ngân hàng kiến

thiết để giảm cấp phát.

3. Bao bì loại ra: chia làm 2 loại:

- Loại do mua vật liệu mà có (không phải trả lại cho người bán vật liệu).

- Loại do mua hay tự chế để dùng vào việc chứa đựng…mà có.
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a) Loại do mua vật liệu mà có:

- Số tiền bán loại bao bì này coi là khoản thu nhập khác về kiến thiết cơ bản và phải

nộp vào Ngân sách Nhà nước khi toàn bộ giá thành thu mua của vật liệu (kể cả bao

bì) đã tính vào giá thành công trình.

Nếu giá trị của bao bì đã trừ ra không tính vào giá thành thu mua của vật liệu, do đó

không tính vào giá thành công trình, thì giá trị đó vẫn nằm trong vốn kiến thiết cơ bản

và số tiền bán được sẽ phải nộp vào Ngân hàng kiến thiết để giảm cấp phát.

b) Loại do mua hay tự chế để dùng…mà có:

Loại bao bì này coi là vật rẻ tiền mau hỏng giá trị được phân bố dần vào giá thành

của đối tượng sử dụng. Khi hỏng giá trị còn loại của bao bì vẫn nằm trong vốn kiến

thiết cơ bản  và số tiền bán được sẽ phải nộp vào Ngân hàng kiến thiết để giảm cấp

phát.

Trên đây là cách giải quyết đối với các loại vật liệu đã đưa ra sử dụng. Đối với các

loại chưa đưa ra sử dụng mà đã hư hỏng, thiếu hụt hoặc bị thiệt hại bất thường thì

giải quyết như đối với các trường hợp 4 và 5 ở dưới.

4. Phế kiệu do bảo quản kém mà có, gồm 3 trường hợp:

- Vật liệu có quy định mức hư hỏng và hao hụt.

- Vật liệu không có quy định mức hư hỏng và hao hụt

- Thiết bị hư hỏng và thiếu hụt.

a) Vật liệu có quy định mức hư hỏng và hao hụt:

- Nếu trong phạm vi mức quy định, thì khoản thiệt hại này coi là khoản chi về mua

sắm và kho tàng và tính vào giá thành vật liệu thu mua.

- Nếu quá mức quy định, thì phần thiệt hại trong phạm vi mức, giải quyết như trên,

còn phần quá mức do người để hoặc làm hư hỏng, hao hụt phải bồi thường. Nếu

không xác định người phải bồi thường, hoặc xác định được người này chỉ phải bồi

thường một phần, thì xí nghiệp phải báo cáo lên cơ quan chủ quản xét định. Khi cơ

quan này đã duyệt bỏ phần hao hụt quá mức không phải bồi thường hoặc vì không

xác định được người có trách nhiệm, thì khoản thiệt hại được duyệt bỏ này sẽ coi

như chi phí gián tiếp để tính vào giá thành công trình.



- Nếu là trường hợp bị mất cắp, khi đã xác định được thủ phạm thì thủ phạm phải bồi

thường toàn bộ số đã lấy, không thể chỉ bồi thường riêng phần quá mức quy định.

b) Vật liệu không có quy định mức hư hỏng và hao hụt:

Cũng tiến hành những thủ tục về quy trách nhiệm, bắt bồi thường và báo cáo lên cơ

quan chủ quản xét định, như đối với vật liệu hư hỏng và hao hụt quá mức quy định.

Nhưng vì loại vật liệu này không có quy định mức hư hỏng và hao hụt, cho nên sẽ,

do cơ quan chủ quản tùy tình hình cụ thể xét định bắt bồi thường toàn bộ hay một

phần. Khoản thiệt hại được duyệt bỏ cũng sẽ coi là chi phí gián tiếp khác để tính vào

giá thành công trình.

c) Thiết bị hư hỏng và thiếu hụt:

Người làm hư hỏng và thiếu hụt phải bồi thường. Nếu không xác định người phải bồi

thường hoặc xác định người này chỉ phải bồi thường một phần thì xí nghiệp phải báo

cáo lên cơ quan chủ quản xét định. Khi cơ quan này đã duyệt bỏ phần thiệt hại

không phải bồi thường hoặc vì không xác định được người có trách nhiệm, thì khoản

thiệt hại được duyệt bỏ coi là khoản thiệt hại về kiến thiết cơ bản được duyệt bỏ.

Trong cả 3 trường hợp trên, khoản thiệt hại phải giải quyết không bao gồm giá trị

phần còn lại của vật liệu và thiết bị hư hỏng còn có thể bán hoặc sử dụng được. Tiền

bán các loại phế liệu này vẫn nằm trong vốn kiến thiết cơ bản và phải nộp vào Ngân

hàng Kiến thiết để giảm cấp phát.

5. Do thiệt hại bất thường (vì thiên tai…) có hai trường hợp:

- Bị mất hẳn

- Bị hư hỏng một phần

Trong trường hợp thứ hai này có thể có phế liệu (đối với vật liệu và thiết bị) hay phế

phẩm (đối với công trình làm dở dang, hoặc đã làm xong chưa đưa vào sản xuất),

khoản thiệt hại phải giải quyết này cũng không bao gồm giá trị của phế liệu hay phế

phẩm (giá trị còn lại của vật liệu, thiết bị hoặc công trình hư hỏng còn có thể bán

hoặc sử dụng được)

Trong cả hai trường hợp trên, các khoản thiệt hại sau khi được cơ quan chủ quản xí

nghiệp duyệt bỏ đều coi là khoản thiệt hại về kiến thiết cơ bản được duyệt bỏ.


